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Aufgabe 1: (4,5 Punkte)

Aus einem geschlossenen Behélter, der mit Wasser (Dichte p) gefiillt ist, ragt vertikal ein
Rohr heraus, das oben und unten offen ist. Durch dieses Rohr ist das Innere des Behélters mit
der duBeren Umgebung, in der der konstante AuBendruck p, herrscht, verbunden. Im
Anfangszustand sind die Wasserspiegelhohen im Behilter und im Rohr gleich und die Luft
iber der Wasseroberfliche hat den konstanten Druck pip (s.Abb. a).

Nach Ablassen einer gewissen Wassermenge aus dem Kessel senkt sich das
Wasserspiegelniveau um Ah ab. Gleichzeitig dehnt sich das Luftvolumen iiber dem
Wasserspiegel (das urspriinglich die Hohe hy hat) isotherm aus (s.Abb. b).

Man bestimme in Abhingigkeit gegebener Groflen:

a) zunichst den Innendruck pjy des Luftvolumens fiir den Anfangszustand, der in Abb. a)
dargestellt ist.

b) fiir den in Abb. b) dargestellten Fall die Differenz d zwischen den Wasserspiegelh6hen
im Behiélter und im Rohr.

Gegeben sind: p,, ho, Ah, p, g.
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Abb. 2) Abb. b)



Aufgabe 2: (5,0 Punkte)

Uber einen Kanal mit dem Querschnitt A; strdmt Luft (Dichte p) in einen groBeren Kanal mit
dem Querschnitt A, . An der Stelle (1) sei die Geschwindigkeit iiber den ganzen Querschnitt
A konstant und gleich u;. 15% des eintretenden Massenstromes werden bei (3) auf beiden
Seiten des Einstromkanals iiber die Querschnitte As/2 mit konstanter Geschwindigkeit uz in
die Umgebung mit dem konstanten AuBlendruck p, ausgeblasen (s.Abb.). An der Stelle (2)
verlaufen die Stromlinien iiber den ganzen Querschnitt A, wieder parallel zur Kanalwand.
Deshalb ist bei (2) die Geschwindigkeit u, konstant {iber den Querschnitt. Die Stromung sei
stationdr und reibungsfrei. Wegen der relativ kleinen Luftgeschwindigkeiten u;, u; und u;
kann die Luft als inkompressibles Medium angesehen werden.

Man berechne in Abhingigkeit gegebener GrofBen:
a) die Differenz der statischen Driicke Ap = p, — p; bei (2) und (1) ;

b) die Differenz der Ruhe- oder Gesamtdriicke Apg = pg2 — pai an den
Stellen (2) und (1);

c) die Austrittsfliche As.

Gegeben sind: Ay, Az, U, p1—pa, p-
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Aufgabe 3: (10,5 Punkte)
Am Tragflugel eines Flugzeuges, das mit der konstanten Fluggeschwindigkeit U durch die

ruhende Atmosphare (konstanter Atmospharendruck p,) fliegt, ist das unten skizzierte
Triebwerk angebracht. Dem Triebwerk werden der Luftmassenstrom m, und der

Brennstoffmassenstrom m, zugefiihrt. Die im Triebwerk in der Brennkammer entstandenen
Abgase verlassen das Triebwerk mit der Strahlgeschwindigkeit ws.

Man berechne in Abhangigkeit gegebener Grofien den Schub des Triebwerkes.

Gegeben sind: U ws, m , mg.
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